

## 本周人物点击

# 片警李兔儿: 把社区居民当家人呵护32年

通讯员 程建喜 本报记者 陈洋根

昨天上午,社区民警李兔儿刚到警务室,就接连迎来街道和公安分局的两波检查和巡访。李兔儿把整整齐齐的台账搬出来,他所负责的片区有多少出租房和商户,房东租客以及老板员工的身份信息、联系方式等,都在上面记录得一清二楚,而且信息都有及时更新。这些详尽的基础信息,都是李兔儿一手一脚采集来的。

1963年出生的李兔儿是杭州市公安局上城分局小营派出所小营巷社区民警。32年里,他全心全意做的只有一件事,就是当好一名片警。因为扎根基层、服务居民,李兔儿先后评为“浙江省优秀派出所民警”“杭州市模范人民警察”“杭州市优秀社区民警”,并荣立个人三等功。“李兔儿警务室”是杭州市公安局2008年首批以个人名字命名的警务室之一,也是“五星级警务室”。本月,他又被授予上城区“劳动模范”称号。

## 从“小兔儿”到“老兔儿”

李兔儿姓李,年轻时大家叫他“小兔儿”,现在改口叫“老兔儿”。除了警察的身份,他还有个社区副主任的兼职,片区居民住户有麻烦或困难都喜欢找他。

上个月,片区的银枪新村2楼一户人家反映3楼厨房漏水,导致2楼住户都要打伞进出厨房,但是,社区工作人员一下子联系不上3楼住户,只能干着急。原来,3楼房东把房子出租了,租客经常换,一来二去,社区也不知道联系电话了。大家不约而同想到了李兔儿,果真,在李兔儿做的台账里,3楼房东的信息和最新租客的信息全都有!楼上楼下联系上了以后,事情很快得到解决。

前几天,片区大塔儿巷同一幢楼的两户人家吵架,双方情绪激动,差点要动手了。李兔儿第一时间介入调查,原来,两户人家因为一年多以前的一笔1.5万元借款归还问题发生争执。双方是经济纠纷,作为片儿警的李兔儿原本可以不管,但两户人家一看李兔儿来了,都表示很相信他,并同意让他做中间人。在李兔儿的见证下,双方达成了还款协议。

除了扎实做好社区警务基础工作,李兔儿还积极开展民警



“敲门”大走访和“警民恳谈、问计于民”活动,及时掌握辖区社情民意、社会治安动态,妥善处置群众反映强烈的矛盾、热点问题。多年来,片区没有发生大的刑事案件和群体性事件。

## “当好片警的最大动力”

自1984年从警以来,李兔儿一直从事社区基础工作。虽然工作的内容和方式一直在变化和创新,但服务居民的宗旨没变。

2000年3月,李兔儿离开工作15年的紫金社区,调到了现在的小营巷社区,但紫金社区不少老住户还是他保持联系,比如昨天,紫金社区马市街的李大妈就因家里的大龄姑娘找不到合适对象,特地跑来请李兔儿参谋参谋。李兔儿说,他特别喜欢这种和居民们打成一片的感觉,“就像家人一样,难以割舍”。

离小营巷警务室不远的地方有条叫直大方伯的路,那天,那条路上一家理发店开业放鞭炮,因为当时正处“禁燃”期间加上扰民被投诉,李兔儿赶到现场处置,却遭到理发店人员的围攻。周边居民见状,纷纷挺身而出给李兔儿解围,案件调查期间又有十多个居民主动给李兔儿作证,最后,打人和妨碍公务者都受到法律制裁。

“这是居民对我的理解和支持,”李兔儿说,“也是我当好片警的最大动力。”

## 影像

# 藏族“愚公”

新华社 蔺以光 摄

雪山巍峨、河水奔腾的云南迪庆香格里拉大峡谷中,有个藏族小村庄叫巴拉村。这里有一个传奇的康巴汉子斯那定珠。

跑过马帮、当过“倒爷”;曾身家数千万,却变成“亿万负翁”;做过多家店铺的老板,现在担任党支部书记……他半个世纪的传奇人生,坚守着一个梦想:修一条路,连接起封闭的家乡和精彩的外部世界。

图为近日斯那定珠在香格里拉大峡谷内仰望远方(他的一只眼睛近乎失明,经常戴着墨镜),身后是其倾尽所有修建的其中一段公路。

## 留声机

谁在说?  
说了什么?



我们从埃博拉疫情中汲取了许多经验教训,并转变为新的“突发卫生事件规划”,世卫组织准备增加预算以落实上述规划,支持各成员建立《国际卫生条例》核心能力来预防、监测与应对突发卫生事件。

世卫组织准备在2016年增加6000万美元的预算,在2017年增加1亿美元的预算。

世界卫生组织总干事陈冯富珍17日在日内瓦表示,世卫组织在即将举行的世界卫生大会上将增加应对突发卫生事件的预算,这将有助于世卫组织从医疗卫生技术指导机构向可以全面开展活动的应急组织转变。

## 表情

专业

# 民警郑策: 专门和外国人打交道

通讯员 王小俊

今年27岁的郑策毕业于浙江警察学院涉外警务专业,2011年底被分配到基层派出所工作,由于英语特长突出,随后又被母校推荐至公安部工作1年。2014年返回衢州后,他当起了外事民警,专门和外国人打交道。

## “要做最好的泡菜送给你”

如今,无论是在衢州常住的外国人,还是在衢州的涉外单位工作的外国人,几乎人手持有一张印有郑策联系方式的名片。一旦遇到困难,他们总会第一时间拨通电话:“Hi, Mr.Zheng, I need your help!(你好,郑先生,我需要你的帮助!)”

今年4月底,郑策接到电话求助,求助者方女士是衢州本地人,她丈夫李先生是韩国人,夫妻俩之前在北京开公司,后来将公司迁到了衢州,由于忙着处理公司事务,没有及时办理李先生在衢州的外国人就业和签证手续。

了解情况后,郑策凭借丰富的经验,将外国人就业证国内迁移的流程与所需材料列成清单交给方女士。之后,在郑策的帮助下,方女士夫妻将材料一一办齐,赶在签证到期的前一天递送到衢州市公安局出入境管理局,为李先生申请了工作类居留许可,避免了非法居留的违法行为。李先生激动地说:“郑警官,我要做最好的泡菜送给你。”

## “中国警察,好样的!”

今年春节前夕,浙江国光生化有限公司总经理助理陈惠贞将一面锦旗送到了衢州市公安局出入境管理局。原来,去年11月底,郑策为一名遗失护照的加拿大客商补办了证件,中国警察的高效与专业,让这位加拿大客商对在浙江投资充满信心,他很快与国光公司签订了1800万元的订单。

遗失证件的加拿大商人叫Jean,是专程从加拿大来衢州考察投资环境的,却不慎遗失护照。郑策得知情况后,第一时间协调国光公司所在辖区的城南派出所,对其护照遗失情况展开核查,之后迅速为其办理护照报失手续。

之后,Jean前往加拿大驻上海总领馆补办护照,但是新护照上原签证已不在。得知Jean需连夜乘机参加次日在韩国的一个会议时,郑策向局领导申请开启绿色通道,最终成功将制作好的签证送到Jean手中。这位加拿大外商大呼感谢,并竖起大拇指称赞:“中国警察,好样的!”

## 一双“鹰眼”护峰会

在做好外国人服务工作的同时,郑策还严把外国人入境住宿关、签证关,每日开展外国人住宿登记信息、身份信息、活动信息核查,尤其是G20峰会安保工作启动以来,他开展信息化作战,协同全市各地公安机关发现、制止、查处了不少外国人违法犯罪案件。

今年春节期间,郑策在住宿登记系统网上巡查发现,一伙年轻的乌克兰、俄罗斯籍女子入住衢州某酒店,这些人大多为商贸签证,还有人持酒吧的工作签证。郑策敏锐地感到这伙人不同寻常,便立即协调辖区警方展开调查,并迅速获取了相关线索,不出所料,这些外国女性在酒吧内从事有偿陪侍和演出活动。最终,这些人被警方遣送出境。

据了解,去年下半年以来,郑策通过外国人住宿登记信息核查,发现了2起境外人员持用伪假证件案及十余起旅馆未按规定登记外国人信息案;通过外国人签证受理审核,发现了近40起外国人违反住宿登记规定、非法居留案,全部由出入境管理局或辖区公安机关进行了查办。



守护平安 共创和谐

